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A tájegység, a szomszédos Tardonai-
dombsággal együtt, a Bükk északi elõ-
terét képezõ Bükklába része, kb. 220
négyzetkilométeren terül el. Központi
magja az Upponyi-rög, amely hátak és
völgyek váltakozásából álló alacsony
középhegység, míg az Upponyi-hegy-
hát a magterületet kísérõ dombsági,
medencedombsági vidék.

Az Upponyi-hegységben kerülnek
felszínre hazánk egyik legidõsebb kõ-
zetei, a földtani ókorban - az ordovici-
umban, a devonban, a karbon korban
- képzõdött üledékes kõzetanyagok,
karsztosodott mészkövek, metamorf
palák és homokkövek, melyeket mo-
zaikosan közbe települve kisebb vul-
kanitos kõzettestek is színeznek. Majd
470 millió évet kellene visszautaznunk
az idõben, ha a mélytengeri üledék-
gyûjtõkben zajlott keletkezésük kezde-
ti idõszakára lennénk kíváncsiak.

A térképen leolvasható magassági
adatok elsõ pillantásra csak keveseket

hoznának lázba, a kistáj legmagasabb
pontja is alig emelkedik 450 méter fö-
lé. Ettõl függetlenül Hazánk legmé-
lyebb és leglátványosabb hegyszorosa
– ebben a felszínalaktani fogalom ka-
tegóriában az egyetlen – éppen itt fek-
szik: az Upponyi-szoros vagy beszéde-
sebb helyi nevén a Vízköz.

Az Upponyi-hegyháton eredõ, szinte
jelentéktelennek tûnõ kis Csernely-pa-
tak elképesztõ eróziós munkát végzett
a Sajó-völgye felé tartó útja során, de a
helyenként 200 méter (!) oldalfal ma-
gasságot is elérõ szoros kialakulásához
erõs szerkezeti mozgások, süllyedések-
emelkedések is kellettek. A szûk szur-
dokos völgy csúf földrajzi szakzsargon
megnevezése epigenetikus (magyarul
átöröklött) karsztvölgy. 

Ez fedett karsztos tájakra jellemzõ
völgyforma, ahol a vízfolyás a jelenle-
ginél lényegesen magasabb térszínen,
az eredetileg nem karsztos fedõ üledé-
kekbe kezdte magát bevágni, majd a

völgyfejlõdés során, a fedõüledékek
erodálódását követõen a völgy mélyí-
tését a karsztos, keményebb üledék-
ben is – átöröklõdve - folytatta. 

Az Upponyi-szoros kõzetei karszto-
sodásra hajlamos tulajdonságúak, így
nem csoda ha ezen az alig 600 méter
hosszú szakaszon csaknem 25 kisebb-
nagyobb barlangocska, inkább kõfül-
ke képzõdött, melyeket természetesen
a jégkorszakok õskori népessége sem
került el. A régészeti leletek mellett, az
ún. Uppony 1. számú kõfülke mélyé-
rõl a pleisztocén állatvilágot reprezen-
táló jelentõs leletegyüttes került elõ a
kutatások során.

A hegyszoros aszimmetrikus falai ér-
tékes növénytársulásoknak is otthont
adnak. Az északi oldalát kopárok, szik-
lagyepek, karsztbokorerdõk, lejtõ-
sztyepprétek alkotják, ahol szubmedi-
terrán és mediterrán lágyszárú fajok
találtak életteret. Míg a szurdok szem-
benézõ, meredekebb, észak felé kitett
déli oldalában szubkárpáti, szubmon-
tán jellegû törmelék- és szurdokerdõk
fekszenek, elsõsorban hegyvidéki nö-
vényfajokkal jellemezhetõen. 

Az Upponyi-szorosnak a fenti gaz-
daságon túl van egy jelentõs hangulati
értéke is, amit azonban nehéz lenne
elemzõ módon leírni. Lassan barangol-
va a mélyén, vagy kikapaszkodva az
oldalait jelentõ Eszkála- és Kalica-te-
tõkre, egy-egy pillanatra Erdélyország-
ban érezhetjük magunkat. A fölöttünk
magasodó meredek hegyfalak a Bé-
kás-szorost vagy a Tordai-hasadék vi-
lágát idézik. Egy falatnyi Erdély ma-
radt velünk, maradt nekünk e szûkebb
Hazában.

Szöveg: Nagy László
Képek: Nagy László, Gojkó Iván

Érdekesen szlávos, már-már oroszos
hangzású Upponyi-hegység elnevezé-
sû kistájunkat elsõre bizony sokan
erõsen keresgélnék a térképen mire
megtalálnák. Sem az általános isko-
lás, sem a középiskolás földrajzi ne-
vezéktanban nem szerepel, tegyük
hozzá méltatlanul. Pedig észak-déli
szomszédságában nevezetes tájaink,
a Bükk-hegység és az Aggteleki-karszt
fekszik. Talán éppen ennek köszönhe-
tõen egy kissé beszorult a hosszan el-
nyúló árnyékukba. 

Egy falatnyi Erdély



HONLAPTÜKÖR – OEE.HU

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve a
vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája a
www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti
Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2020-ra szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.

Partnereink:

Megjelent az örökerdõ kezelési terv
elkészítésérõl szóló útmutató

Az átmeneti üzemmódú erdõk doku-
mentumai is elérhetõk

Nemzeti Földügyi Központ Erdészeti
Fõosztályának honlapján megjelent az
örökerdõ üzemmód gyakorlati fogásait
és az elméleti háttér gyakorlat számára
legfontosabb elemeit tartalmazó útmu-
tató. Az erdõrõl, az erdõ védelmérõl és
az erdõgazdálkodásról szóló 2009. évi
XXXVII. törvény felhatalmazása alap-
ján miniszteri rendelet határozza meg
az örökerdõ kezelési terv készítésének
részletes szabályait. A múlt év során az
összegyûlt gyakorlati tapasztalatok és
legjobb külföldi gyakorlat eredményeit
ötvözve elkészült az örökerdõ-gazdál-
kodás szakmai kereteit meghatározó
miniszteri rendelet és az eljárási szabá-
lyokat lefektetõ kormányrendelet.

Ezzel összefüggésben a minisztérium
útmutatót is készíttetett, mely hátteret biz-
tosít a hazánkban szakmai hagyományok-
kal nem rendelkezõ örökerdõ üzemmód
bevezetéséhez. Az Útmutató részletesen
bemutatja az örökerdõ üzemmód elméle-
ti hátterét és gyakorlati teendõit, valamint
az örökerdõ kezelési tervek elkészítésé-
nek módszertanát, továbbá kitér az üzem-
módban folytatott gazdálkodás hatósági
ellenõrzésével és az erdõtervezéssel kap-
csolatos kérdésekre is.

Az Útmutatóban hazánk örökerdõ
üzemmódú erdõállományaiban alkal-

mazható örökerdõ modellek alapesetei
is szerepelnek, melyek általánosságban
kielégítik a különbözõ termõhelyi adott-
ságú faállományokban a célmeghatáro-
zás igényét. Ezen felül az önellenõrzõ
eljárás alkalmazását megkönnyítõ, az
adatok feldolgozását segítõ Excel mun-
kafüzetet is rendelkezésre bocsátottak,
mely az Útmutatóban szereplõ model-
leket veszi alapul, azonban saját modell
bevitelére is lehetõséget nyújt. Az Örö-
kerdõ és az Átmeneti üzemmódú erdõk
kezelési terveinek elkészítéséhez szük-
séges útmutatókat, sablonokat és az el-
lenõrzési eljárást segítõ felvételi-lap
mintát a Nemzeti Földügyi Központ
szakmai honlapján lehet elérni.

Forrás: Pro Silva Hungaria 
Egyesület, NFK 

https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/orokerdo_sablon_letoltheto



Csányi Sándor a Soproni Egyetemért
Alapítvány kuratóriumának elnöke

Modellváltás az egyetemeken

Bódis József, az Innovációs és Techno-
lógiai Minisztérium felsõoktatásért, inno-
vációért és szakképzésért felelõs állam-
titkára sajtótájékoztatóján bejelentette,
hogy felkérték a modellváltásban részt
vevõ egyetemek, így a Soproni Egyete-
mért Alapítvány kuratóriumának és fel-
ügyelõ bizottságának elnökét és tagjait.
A Soproni Egyetemért Alapítvány ku-

ratóriumának elnöke Csányi Sándor, az
OTP Bank Nyrt. elnök-vezérigazgatója,
a kuratórium tagjai: Zambó Péter, az er-
dõkért és földügyekért felelõs államtit-
kár, Ugró Sándor, a Kiskunsági Nemzeti
Park igazgatója, Macsek Lajos, a Vértesi
Erdõ Zrt. vezérigazgatója és Csóka Pé-
ter, a FAO Erdészeti Bizottságának
titkára. A Felügyelõ Bizottságba Tóth
Gábor, az Ipoly Erdõ Zrt. gazdasági és
termelési vezérigazgató-helyettese, Csó-
ka György, a NAIK-Erdészeti Tudomá-
nyos Intézet tudományos tanácsadója és
Szabó István, az OTP Agrárágazati Igaz-
gatóságának ügyvezetõ igazgató-helyet-
tese kapott megbízást.

Forrás: SOE 
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szakmai/csa-

nyi-sandor-egyetem-alapitvany-vezeto-elnok



Visszaállt a mûködési rend az OEE
Titkárságán

Véget ért a járványügyi munkarend
szabályozás

Az Országos Erdészeti Egyesület buda-
pesti központjában, a Budakeszi út 91.
szám alatt mûködõ Titkárság a kialakult
országos járványügyi helyzetre tekintettel
2020. március 16-tól csökkentett létszám-
ban, ügyeleti és otthoni munka rendszer-
ben végezte a feladatait. A mûködési rend
a járványügyi vészhelyzet és a különleges
jogrend megszûnésével június elején
visszaállt a megszokott ügymenetre.

Forrás: OEE
https://www.oee.hu/hirek/egye-

suleti-hirek/oee-titkarsag-

mukodes
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